

体育 | 重点

国家联赛是普拉蒂尼的竞选筹码。

帮助世界杯欧洲杯焕发光彩
或者沦为“国家队欧联杯”？

欧洲国家联赛看上去很美

《泰晤士报》记者马特·迪金森说：“欧足联为这个国家联赛已经开了两年会，现在还要再花两年时间去解释它。”英格兰名宿莱因克尔则说：“欧洲国家联赛真让人兴奋啊，希望我理解的没错。”而多特蒙德主教练克洛普则担心这样的比赛设置会增加球员的负担（他的球队本赛季正遭受前所未有的伤病苦恼）：“我认为如果那些做出决定的人也会上场比赛的话，那么他们做出的决定肯定和现在不一样。”

这究竟是一个什么样的复杂联赛，又或者普拉蒂尼这个雄心勃勃的新政重点不是新政，而是雄心？

在欧足联官方网站上，详细解释了这个“每一个人都能获益”的新赛事，前提是当前的友谊赛锻炼价值日渐微弱。

A 每一个人都能获益？

对各足协来说，这项新赛事有不少吸引人的创举，包括4个级别的冠军进行4强赛、比赛对手之间的实力更加均衡、4个级别的冠军能确保欧洲杯决赛圈参赛资格等。一些小国足协在国际比赛日很难找到友谊赛对手的苦恼有望得到解决，2012年欧洲杯前，两支没有预选赛任务的东道主波兰和乌克兰就为安排热身赛绞尽脑汁。欧足联今年也创意性地让下届东道主法国加入2016年欧洲杯预选赛小组赛，但比赛不计算积分。

与人们误解的“消除友谊赛”不同，“欧洲国家联赛”只是取代大部分的友谊赛，仍会留出一定自主安排的国际比赛日，特别是涉及国际大赛的热身备战阶段，欧洲球队也还有机会安排比赛与其他大洲球队交手。至于如何与世界杯和欧洲杯预选赛协调，目前还没有最终定案。

欧足联认为这项比赛不会增加球员和俱乐部的负担，甚至可以减少球员的奔波，如果是连续两个比赛日，球员可以更早回归俱乐部。但过往俱乐部和国家队抢人，最终会达成妥协，比如“C罗只参加连续两场比赛之一”、“鲁尼这场只踢45分钟”，而现在比赛升格为正赛，且在欧洲联赛上半程进行，无法消除俱乐部对国家队队员过度的不满。

对球迷来说，双数年将产生世界杯和欧洲杯的冠军，单数年产生国家联赛冠军，就像俱乐部联赛那样每个赛季都能有冠军产生，无疑会更有新鲜感。但这必须建立在比赛的质量上，比如欧联杯即便有不少传统豪门加入，但在欧冠的阴影下始终不能摆脱鸡肋赛事的味道，“欧洲国家联赛”如果操作不当，也可能成为国家队层面的欧联杯。

欧足联否认商业利益是创立“欧洲国家联赛”的驱动力，称比赛的转播收益仍与以往的预选赛相同，各足协的收入只会更稳定。但从普拉蒂尼的每一次新政结果看，这仍是一次强者看似让利、实际牟利的分配。

B 商业利益是驱动力？

以欧冠为利，普拉蒂尼调整欧冠正赛名额，增加弱小联赛参加资格赛的机会，实际上却没有阻止五大联赛对欧冠的精英垄断，鱼腩球队晋级正赛的机会随着改革定局之后日益减少。分得更大转播收益蛋糕的豪门，获得巩固统治力的资本比小球队多出千百倍。

由于欧洲杯已经扩军为24队参赛，近半欧足联成员都能参加决赛圈，实际上预选赛已

经没有了竞争的味道，前两档球队只要不自毁长城基本都能保证晋级。“欧洲国家联赛”为4个级别的冠军分配直通欧洲杯决赛圈入场券，实际上等于只在前24名球队里割出两块肉，安抚了后30名，同时却能让前两个级别的商业价值和转播权更具吸引力——对传统强国的足协来说，每年都有10余场可以保证的高质量比赛，绝对是名利双收。

普拉蒂尼说：“我还没有决定是否参加（国际足联）竞选，但是唯一有实力在选举中击败布拉特先生的人只有一个，那就是我。”终结已经78岁的布拉特对国际足联十余年的掌管，58岁的普拉蒂尼确实是不二人选。

C 普拉蒂尼是大赢家？

法国人在球员时代就有出色的统领能力，成为政客后更深谙纵横捭阖之道，每一次施政都离不开“均贫富”的外衣，将蛋糕做大，让利益均沾，弱国乐意，强国不埋怨。同时，欧足联也正利用他们作为“世界足球中心”的地位，不断挑战国际足联在各个领域的地位。

国际足联收编了《法国足球》金球奖，将其与“世界足球先生”的评选合为一处，但无论梅西的连续夺魁还是去年延改投票截止日后C罗胜出，都无法服众，也使金球奖成为争议奖。而欧足联从2011年开始恢复“欧洲足球先生”评选，最近两年评出伊涅斯塔和里贝里，更具专业视野。欧洲杯在观赏性上不逊

世界杯，但苦于地域限制，2016年起扩军到24队之后更有“注水”的嫌疑，去年传闻普拉蒂尼将邀请巴西、阿根廷、乌拉圭等传统强国参加欧洲杯的消息，也可能是欧足联打破限制的一个想法，如果成行还可让世界杯的优势不再。

“欧洲国家联赛”不仅是欧足联范围的创举，更是普拉蒂尼的妙招，剔除友谊赛将削弱国际足联对欧洲球队国际比赛日的控制，锐意改革的形象也得人称赞。布拉特在上届竞选时已疲于招架，普拉蒂尼正春风得意，这项新赛预计2018年才开始，如果明年普拉蒂尼当选国际足联新任主席，再修改各种预案也不迟。南都供稿



从概念上看，“欧洲国家联赛”是世界足坛的新创举，但3月27日欧足联在哈萨克斯坦的会议上全体通过这一决议之后，留给大部分球迷的第一印象仍是“困惑”。

预设方案

- 欧足联54支国家队将按照排名系数分为4个级别，分别为12队、12队、14队、16队。
- 每年9~12月将进行比赛，首届比赛将于2018年举办。
- 各个级别冠军得到欧洲杯决赛圈席位，并再进行一轮4强赛决出该赛季总冠军。
- 4个级别间设置升降级，头名升级，末位降级。